

# 習近平要求上海聚焦建設五個中心

## 在推進中國式現代化中充分發揮龍頭帶動和示範引領作用

香港文匯報訊 據新華社3日報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在上海考察時強調，上海要完整、準確、全面貫徹新發展理念，圍繞推動高質量發展、構建新發展格局，聚焦建設國際經濟中心、金融中心、貿易中心、航運中心、科技創新中心的重要使命，以科技創新為引領，以改革開放為動力，以國家重大戰略為牽引，以城市治理現代化為保障，勇於開拓、積極作為，加快建成具有世界影響力的社會主義現代化國際大都市，在推進中國式現代化中充分發揮龍頭帶動和示範引領作用。

**11月** 28日至12月2日，習近平在中共中央政治局委員、上海市委書記陳吉寧和市長龔正陪同下，先後來到金融機構、科技創新園區、保障性租賃住房項目等進行調研。

### 上海期貨交易所要加快建成世界一流交易所

28日下午，習近平一列車就前往上海期貨交易所考察。他結合電子屏幕和重要上市品種交割品展示，聽取交易所增強全球資源配置能力、服務實體經濟和國家戰略等情況介紹，了解交易所日常資金管理和交割結算等事項。習近平強調，上海建設國際金融中心目標正確、步伐穩健、前景光明，上海期貨交易所要加快建成世界一流交易所，為探索中國特色期貨監管制度和業務模式、建設國際金融中心作出更大貢獻。



◆11月28日，習近平考察上海期貨交易所。新華社

水平，進一步提升虹橋國際開放樞紐能級，繼續辦好進博會等雙向開放大平台，加快形成具有國際競爭力的政策和制度體系。要堅持「兩個毫不動搖」，深化國資国企改革，落實保障民營企業公平參與市場競爭的政策措施，打造國際一流營商環境，激發各類經營主體活力，增強對國內外高品質資源的吸引力。

### 全面踐行人民城市理念

習近平指出，要全面踐行人民城市理念，充分發揮黨的領導和社會主義制度的顯著優勢，充分調動人民群眾積極主動性創造性，在城市規劃和執行上堅持一張藍圖繪到底，加快城市數字化轉型，積極推動經濟社會發展全面綠色轉型，全面推進韌性安全城市建設，努力走出一條中國特色超大城市治理現代化的新路。要把增進民生福祉作為城市建設和治理的出發點和落腳點，把全過程人民民主融入城市治理現代化，構建人人參與、人人負責、人人奉獻、人人共享的城市治理共同體，打通服務群眾的「最後一公里」，認真解決涉及群眾切身利益的問題，堅持和發展新時代「楓橋經驗」，完善基層治理體系，築牢社會和諧穩定的基礎。

### 確保外來人口進得來留得下住得安能成業

近年來，上海市加快保障性租賃住房建設，為許多來滬新市民、青年人和一線務工人員提供了住房保障。29日下午，習近平到閔行區新時代城市建設者管理者之家考察。聽了當地加大保障性租賃住房籌措建設力度、構建「一張床、一間房、一套房」多層次租賃住房供應體系的情況介紹，習近平給予充分肯定。他先後走進社區住宅型、宿舍型出租房源租戶的住房和公共廚房、公共洗衣房等共享空間，仔細了解在此居住的城市一線工作者的生活狀況。總書記無微不至的殷切關懷，讓在場所有人感動。離開時，社區居民紛紛圍攔過來歡送總書記。習近平說，看到來自五湖四海的建設者在這裏安居樂業，感到很高興。城市不僅要有高度，更要有溫度。我們的社會主義就是要走共同富裕的路子。外來務工人員來上海作貢獻，同樣是城市的主人。要踐行人民城市理念，不斷滿足人民群眾對住房的多樣化、多元化需求，確保外來人口進得來、留得下、住得安、能成業。

### 加強同長三角區域聯動 發揮輻射帶動作用

12月1日上午，習近平聽取了上海市委和市政府工作匯報，對上海各項工作取得的成績給予肯定。

習近平指出，加快建設「五個中心」，是黨中央賦予上海的重要使命。上海要以此為主攻方向，統籌牽引經濟社會發展各方面工作，堅持整體謀劃、協同推進，重點突破、以點帶面，持續提升城市能級和核心競爭力。要以科技創新為引領，加強關鍵核心技術攻關，促進傳統產業轉型升級，加快培育世界級高品質產業集群，加快構建現代化產業體系，不斷提升國際經濟中心地位和全球經濟治理影響力。要加強現代金融機構和金融基礎設施建設，實施高水平金融對外開放，更好服務實體經濟、科技創新和共建「一帶一路」。要深入實施自由貿易試驗區提升戰略，推動國際貿易中心提質升級。要加快補齊高品質航運服務等方面的短板，提升航運資源全球配置能力。要推進高品質人才高地建設，營造良好創新生態。要加強同長三角區域聯動，更好發揮輻射帶動作用。

### 在更高起點上全面深化改革開放

習近平強調，上海作為我國改革開放的前沿陣地和深度連接全球的國際大都市，要在更高起點上全面深化改革開放，增強發展動力和競爭力。要全方位大力度推進首創性改革、引領性開放，加強改革系統集成，扎實推進浦東新區綜合改革試點，在臨港新片區率先開展壓力測試，穩步擴大規則、規制、管理、標準等制度型開放，深入推進跨境服務貿易和投資高水平開放，提升製造業開放



◆11月28日至29日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在上海考察調研。圖為11月29日，習近平考察閔行區新時代城市建設者管理者之家。新華社



◆11月28日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平考察上海科技創新成果展，了解上海推進國際科技創新中心建設情況。新華社

## 聚焦建設五個中心

- 國際經濟中心
- 金融中心
- 貿易中心
- 航運中心
- 科技創新中心

來源：新華社

## 習近平滬蘇之行 蘊含哪些深意

總書記此次為期6天的滬蘇之行，考察點包括金融機構、科技創新園區、保障性租賃住房項目、革命紀念館等。其間還主持召開深入推進長三角一體化發展座談會、聽取上海市委和市政府工作匯報等。

### 建設「五個中心」：上海的重要使命

11月28日，是習近平總書記此次滬蘇之行第一天。當天下午，他先後考察上海期貨交易所、參觀上海科技創新成果展。與之相對應的，是上海國際金融中心、科技創新中心建設。

黨的十四大強調，以上海浦東開發開放為龍頭，進一步開放長江沿岸城市，盡快把上海建成國際經濟、金融、貿易中心之一。此後，上海又增加了國際航運中心的功能定位。

2014年5月在上海考察時，總書記要求上海「加快向具有全球影響力的科技創新中心進軍」，上海的發展定位從「四個中心」拓展為「五個中心」，也就是建設國際經濟中心、金融中心、貿易中心、航運中心、科技創新中心。

這次考察期間，總書記在深入推進長三角一體化發展座談會、上海市委市政府工作匯報會上，都重點強調了上海「五個中心」建設。他要求，上海要聚焦「五個中心」重要使命，要「以此為主攻方向」。

### 發揮「兩個作用」：龍頭帶動和示範引領

黨的十八大以來，習近平總書記5次參加上海代表團審議，已經6次到上海考察調研。他多次強調，上海要繼續當好全國改革開放排頭兵、創新發展先行者。



◆12月3日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在上海考察結束返京途中，來到江蘇省鹽城市參觀新四軍紀念館。新華社

5年前赴上海考察時，總書記對上海提出的要求是：勇於挑最重的擔子、啃最難啃的骨頭，發揮開路先鋒、示範引領、突破攻堅的作用。

這次考察，總書記要求上海在推進中國式現代化中充分發揮龍頭帶動和示範引領作用。

先說科技創新。總書記在參觀上海科技創新成果展時說，推進中國式現代化離不開科技、教育、人才的戰略支撐，上海在這方面要當好龍頭。

再看改革開放。總書記在上海市委市政府工作匯報會上指出，上海要全方位大力度推進首創性改革、引領性開放。

此次考察期間，總書記在上海專門主持召開深入推進長三角一體化發展座談會，在「四個統籌」的重要要求當中，就包括「統籌龍頭帶動和各揚所長」。

12月1日，總書記在上海市委市政府工作匯報會上強調，上海要加強同長三角區域聯動，更好發揮輻射帶動作用。

### 把握「兩個維度」：高度和溫度

11月29日，習近平總書記在滬蘇之行第二天下午，專程考察了一個保障性租賃住房項目——閔行區新時代城市建設者管理者之家。總書記走進社區住宅型、宿舍型出租房源租戶的住房和共享空間，仔細了解在此居住的城市一線工作者的生活狀況。

總書記在考察時說，外來務工人員來上海作貢獻，同樣是城市的主人，要「確保外來人口進得來、留得下、住得安、能成業」。總書記的一句話道出了城市治理的真諦：「城市不僅要有高度，更要有溫度。」

上海是擁有600多平方公里中心城區、2,000多萬常住人口的超大城市。近年來，上海面臨着交通擁堵、人口老齡化、舊城改造成本加大等問題。破解這些難題，是中國探索新形勢下提高城市管理水平的「必修課」。

### 參觀一座館：民心向背決定着歷史的選擇

12月3日，習近平總書記在從上海返京途中，參觀了位於江蘇鹽城的一座革命紀念館。鹽城，一座因鹽而興、百河匯聚之城。在鹽城市亭湖區，坐落着全國唯一一座反映新四軍全史的紀念館——新四軍紀念館。

新四軍，是由南方八省的紅軍游擊隊改編而成的隊伍，深入華中敵後，堅持抗日鬥爭。皖南事變後，新四軍在江蘇鹽城重建軍部。

在新四軍紀念館，總書記說，新四軍的歷史充分說明，民心向背決定着歷史的選擇，江山就是人民，人民就是江山。這是開展革命傳統教育、愛國主義教育的生動教材，要用好這一教材，教育引導黨員、幹部傳承發揚不怕困難、不畏艱險、勇於鬥爭、敢於勝利的精神，緊緊依靠人民，把強國建設、民族復興偉業不斷推向前進。總書記走進新四軍紀念館，有着特殊的寓意。總書記說，上海是我們黨的誕生地，要用好一大會址等紅色資源，弘揚偉大建黨精神，教育引導廣大黨員、幹部牢記「三個務必」，在新征程上開拓創新、奮發進取、真抓實幹。

◆央視新聞客戶端 時政新聞眼



东南亚版



匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



### 萬隻朱鷲重現藍天

朱鷲是中國一級保護動物。上世紀，人們一度以為野生朱鷲已滅絕。1981年，陝西洋縣發現7隻朱鷲，拯救行動就此展開。經過不解努力，全球朱鷲種群數量如今已達11,000餘隻，韓國、日本也在中國幫助下，讓朱鷲重現藍天。



### 時光倒流

跑馬地馬場位於香港島灣仔，於1846年啟用。該馬場原是一片沼澤地，後被填平，鋪設賽馬跑道。1846年12月，香港歷史上首次正式賽馬活動在此舉行。隨着賽馬運動越來越受歡迎，1884年，香港賽馬會成立，賽馬及博彩活動開始風行。

網上圖片